www.whb.cn 2014 年 7 月 11 日 星期五

二季度进出口呈现正增长

本报讯 (记者陈惟)海关总署新闻发言人郑跃声昨天在新 闻发布会上透露,今年我国外贸进出口总值同比增速在二季度 实现了正增长,特别是五六月份,进出口增幅在逐月扩大。

海关总署发布的数据显示,上半年我国进出口总值 12.4 万亿元人民币,比去年同期下降0.9%。其中,出口6.5万亿 元,下降 1.2%;进口 5.9 万亿元,下降 0.6%;贸易顺差 6306.1 亿元,收窄6.5%。

支付宝扫药盒可辨真伪

本报讯 (记者徐晶卉)用支付宝扫描药盒可识别真伪了。 记者昨天从阿里方面了解到,手机淘宝和支付宝钱包两款应 用同时启动了"药品安全计划",只需扫描全国市面上任意一 盒药品包装上的条形码和药品监管码,就能获得该药品的真 伪提示、用法、禁忌、生产批次及流通过程等信息。

这一被称为"医疗码"的服务产品,是阿里在健康产业的 第一次尝试和布局,也使得此前投资中信21世纪公司这步棋 终于露出真容。今年1月23日,阿里巴巴宣布联手云锋基金, 对中信 21 世纪进行总额 1.7 亿美元的战略投资, 收购后者 54.3%股份。当时就有行业人士分析认为,中信21世纪手握 着中国仅有的药品监管码体系,相当于拥有了国内药品的最 全数据库,这是被阿里相中的最大原因。

有消息人士透露,"医疗码"仅仅是"医药安全计划"的第 一步,阿里未来想做的是一个综合医药数据服务平台,将药品 流通、功能数据,以及消费者购买数据、用药行为数据整合成 中国最完善的健康数据库。

三亚将新开市内免税店

本报讯 (记者唐玮婕)记者日前从中免集团获悉,全球最 大的市内免税店——海南海棠湾免税购物中心预计将于今年 9 月试营业。该项目总投资超过50亿元,营业面积是三亚市 内免税店的7倍,免税区域面积达4.5万平方米,未来将发展 成为三亚旅游的新地标。

据介绍,海棠湾免税购物中心汇聚了近300个国际知名 品牌,开业后将成为国内汇聚国际顶级品牌最多、档次最高的 大型免税购物主题商场。海南离岛免税政策实施3年来,购物 支出比重由原来的 13.8%迅速提高到 27.6%。在海棠湾免税 购物中心开业后,三亚市内的免税店将停止运营。

近半在华德企认为 今年经济环境会有改善

本报讯 (记者陈惟) 中国德国商会近日在上海发布的 2014 商业信心指数调查显示,49%的在华德资企业预计今年 经济环境会有改善,尤其是75%的来自汽车行业的受访企业 表示乐观。目前,德国在华企业集中在长三角、环渤海和珠三 角,调查显示,一线城市如北京和上海仍是极具吸引力的投资 地,25.5%的受访企业计划未来3年在此投资。

调查显示,有超过 50%的受访企业今年第一次表示在中 国的经营已超过10年,这些企业目前正经历着温和增长,其 重心也从快速增长转向提高生产率。而不到两成的新进入企 业正经历着高速增长。调查也显示,用工问题仍然是在华德国 企业面临的最大挑战,主要问题在于用工成本提高、难以招聘 合格员工以及留住合格员工。

> 伊拉克常驻联合国代表穆罕默德·阿里·哈 基姆8日致信联合国秘书长潘基文,通报极端 组织"伊拉克和黎凡特伊斯兰国"已经掌控一些 研究用核原料。

> 路透社9日援引这封信的内容报道,武装 人员控制了伊拉克北部摩苏尔大学内大约 40 公斤铀化合物,

> "恐怖分子在控制区域内得到了这些核原 料,"信件说,这些原料"可以被用作制造大规模

> 伊拉克政府方面认为,尽管原料数量有限, - 旦恐怖组织拥有相关专家,就可以单独利 用这批原料,或将它们与其他物质混用,从而实

> 哈基姆警告,这批原料还可能被走私出境。 "伊拉克政府正向国际社会通报这一危险 情况,要求国际社会提供帮助,从而避免让这批

施恐怖袭击"。

原料对伊拉克国内外构成威胁。" 国际原子能机构证实, 伊拉克本月7日批 准《核材料实物保护公约》。

国际原子能机构说,这一公约要求缔约国 保护核设施以及和平使用、储藏、运输核材料, 同时要求"缔约国间扩大合作,以迅速定位并收 回遭偷盗或走私的核原料,降低任何破坏行动 的辐射性影响,同时预防并打击相关犯罪行

针对伊拉克政府的担忧,美国政府一名了 解此事的官员告诉路透社记者,美方认为,这些被极端武装人 员控制的核原料并非浓缩铀,想利用它制造核武器没那么容

另一名不愿公开姓名的美方官员说,他觉得这一情况并 没有引起美国当局警觉。

自6月初以来,"伊黎"等反政府武装相继占领伊拉克北 部重要城市摩苏尔和提克里特等地,并在全国多地与伊安全 部队发生激烈冲突,伊拉克局势急剧恶化。

这次被控制的研究用核原料并非极端武装首次在伊拉克 境内"染指"危险物质

美国国务院 6 月证实,"伊黎"控制了废弃的穆萨纳化学 武器生产厂

穆萨纳化武生产厂位于伊拉克首都巴格达西北大约72 公里处,其产量在两伊战争期间达到峰值,1987年和1988年 分别产出 209 吨和 394 吨沙林毒气。第一次海湾战争后,这处 化武设施关闭。上世纪90年代初,这里用来销毁伊拉克的化

美方评估,极端武装不可能在那里生产出可用化武。

杜鹃 (新华社供本报专稿)



"伊黎"组织近日在其控制的摩苏尔古城与塔尔阿法范 围内摧毁了至少10座神庙和清真寺 东方 IC

在线旅游市场再现资本混战

实令人眼花缭乱——先是携程与去哪儿一直在 "闹绯闻",同程紧接着演了一出弃艺龙、投携程 的戏码……眼下,又传出了令人"弹眼落睛"的 最新消息,称携程计划通过换股交易来收购艺 找到新的"资本靠山"……

事实上,虚虚实实的消息背后自然暗藏着 "今年OTA 各路传闻消息纷纷扰扰,剧情堪比 好莱坞大戏,不仅是列位看官,就连剧中的各位 角们都常只是猜到了开头,却没猜到结局。

驴妈妈引入战略投资者

由于同程和驴妈妈的优势同是景区门票业

今年以来,在线旅游掀起的"资本暗战"着 务,在前者与携程"牵手"后,后者"单打独斗"的 划重大资产重组事项,股票自6月27日开市 场传闻不准确,未来将计划长期维持艺龙投资 发展前景一度也引发业内热议。近日有市场传 闻称,驴妈妈正与3家投资者洽谈入股事宜,计 划在本月内确定其中一家入股,入股比例应该 不会超过20%,协助其拓展线上和线下业务。 龙的股份,而一直保持资本独立的驴妈妈也将。而引入战略投资者更将为驴妈妈未来的上市计

记者昨天就引入战略投资者一事向驴妈妈 各方真实的角力。昨天一旅游业内人士感慨: 求证,相关负责人回应称,"我们没有放出任何 消息。目前确实有多家投资者跟我们谈,已经快 接近尾声,暂时不方便透露更多。'

> 可以明确的是,驴妈妈即将找到全新的"资 本靠山"。尽管具体的战略投资者尚未浮出水 面,但在深市中小板挂牌的众信旅游可能性颇 大。该公司6月26日发布公告称,公司正在筹

时起停牌,并承诺争取停牌时间不超过30个

携程要收购老二艺龙

与驴妈妈这则消息相比, 更为劲爆的传闻 当属"老大携程要收了老二艺龙"一事。本周一 就有消息传出,称携程计划通过换股交易来收 购竞争对手艺龙的股份,这笔交易对艺龙的估 值将在8亿至10亿美元之间,即携程计划收购 Expedia 所持有艺龙的 65%股权。之后,阿里巴 巴也成了传闻的另一大主角——有可能加入竞

此条传闻一度引发艺龙股价连续飙涨。而 艺龙大股东 Expedia 已经发表了回应,称"该市

者的身份"。而携程则表示,对市场传闻不予置 评。显然,Expedia与携程都没有明确否认这桩

在业内人士看来, 携程换股并购艺龙的传 闻之所以能挑动这么多人的神经,是因为艺龙 实在是位绯闻女生。背后有本土"大佬"腾讯,之 前与同程有过那么一段瓜葛,还有海外大股东 "撑腰"。今年开始,"巨头"纷纷展开了一连串的 并购,从目前的在线旅游局势看,携程系下包括 了驴评网、易道用车、途牛网、同程网等;腾讯系 则包括了艺龙网、同程网等;阿里巴巴系中有淘 宝旅行、穷游网等;而百度系下最知名的当属去 哪儿。显然,此番艺龙"情归何处"将会是影响整 个市场格局的大事件。 本报记者 唐玮婕

有线机顶盒必须安装TVOS系统

第三方 OTT 盒子暂不受影响

公开数据显示,截至2013年年底,

在电视机顶盒的内容管控上,国家新闻出 版广电总局再次出招。记者获悉,新闻出版广 电总局日前发布通知,决定扩大 TVOS 智能电 视操作系统在有线运营商中的试点范围,今后 各地有线运营商发布的 OTT 机顶盒等终端, 应安装使用TVOS1.0软件,不得安装除TVOS 外的其他操作系统。

有分析人士称,从发函的内容来看,目前 TVOS系统仅限于有线运营商的产品内测及 推广,因此对于天猫、小米等第三方盒子厂商 没有影响,但不排除未来统一安装的可能性。

杜绝用户自装第三方软件

据了解,TVOS系统是由广科院在去年12 月底推出的一款智能电视操作系统,今年3月 在江苏有线和东方有线两家启动了试点推广。 根据新闻出版广电总局的通知要求, 在试验 中,各有线电视网络公司所采购或集成研发和 安装的智能电视机顶盒等终端,都应安装使用 TVOS1.0 软件,不得安装除 TVOS 外的其他操 作系统。东方有线和江苏有线分别承担了50 万套的推广量。

有征兆,两周前,总局网络司针对互联网电视 的可能性。据这位匿名人士透露,在 TVOS 系 牌照商下发了《关于立即关闭互联网电视终端 产品中违规视频软件下载通道的函》,直接点 名批评华数传媒、百视通的 OTT 机顶盒违规, 并要求关闭互联网电视盒子视频客户端。而此



番广电自推 TVOS 系统被业内看做是保障三 网融合安全的"大招"

"TVOS 的优点是增加了信息安全模块, 部人士告诉记者,TVOS 从底层进行了技术限 制,用户无法获取Root(最高管理员)权限,从 新闻出版广电总局启用自身操作系统早 而可以杜绝用户从外部自行安装第三方软件 统环境下,即使用户安装了第三方软件,也能 被远程删除。

> 据悉,不少广电运营商今年启动了 DVB (数字电视公开标准)+OTT 运营策略,新闻出

版广电总局的通知无疑将对迅速扩大 TVOS 在广电系统的装机量产生重要影响。公开数据 显示,截至去年年底,我国有线电视用户达到 让内容可管可控。"一位已从广电系离职的内 2.24亿,其中数字电视用户约1.7亿,IPTV用 户 3200 万,OTT 用户为 2890 万。

强化山寨盒子监管力度

业内人士分析认为,目前 TVOS 系统仅用 于体系内的有线运营商产品,暂时并不涉及到 第三方OTT盒子,因此对于天猫、小米等盒子 产品的使用不会产生任何影响。

但有第三方盒子内容提供商也表示出担

忧:"从新闻出版广电总局的思路来看,如果推 广成功,TVOS系统或会延伸至智能电视、OTT 盒子终端,并不排除未来会强制推广的可能。 这位业内人士表示,一旦 TVOS 被强制推广, 那么对小米、乐视、天猫等盒子都会带来巨大 影响,广电系和互联网电视牌照方将成为获益 者,而没有与牌照方形成合作关系的视频网 站,其通往客厅之路将被彻底封死。

值得一提的是,新闻出版广电总局一位负 责人此前在接受媒体采访时曾表示鼓励内容 合作,支持内容提供商通过版权交易将内容卖 给牌照方,这条"内容输出通道"也被业内人士 看做是进一步收紧盒子监管的预兆。

不过也有分析人士称,目前90%以上 OTT 盒子和智能电视都采用了安卓系统,安卓 互联网电视终端已达上亿部,全部切换到 TVOS 系统并不现实,更会影响用户体验。此 外,不少第三方盒子可加载许多功能,比如电 视购物、游戏等等,这不仅提升了盒子的竞争 力,也增加了盒子的使用丰富性,如果切换到 TVOS 系统,将对原本已有的良性市场竞争产

也有业内人士认为,除了有牌照的盒子, 目前市场上大量充斥着山寨盒子,就算新闻出 版广电总局强制推行 TVOS 系统,对山寨盒子 市场也不会产生任何影响,因此有必要加强对 山寨盒子的监管打击力度,让游离在监管体系 之外的盒子"无路可走"。本报记者 徐晶卉

■本报专稿

伊拉克会不会"三分天下"

持续的伊拉克危机 似乎到了一个新的节 点: 当伊拉克马利基政 府的执政能力不断遭到 逊尼派以及什叶派人士 的质疑:一路攻城略 地、势如破竹的极端组 织"伊拉克和黎凡特伊 斯兰国"头目高调现 身、这个最有钱可能也 最有杀伤力的恐怖组织 细节被不断披露; 认为 长期在伊拉克受到不公 正待遇的伊拉克库尔德 人占领了北方石油重镇 基尔库克,并宣称将举 行公投并建立库尔德斯 坦共和国。

逊尼派中的极端组 织、什叶派以及库尔德 人,是否开始加速分裂 伊拉克的步伐?伊朗、以 色列、沙特等国又将以 怎样的角色站队, 在这 场动乱中影响伊拉克的 未来?而向来有"双重标 准"的美国,又将对库尔 德人与"伊黎"的建国美 梦做出何种表态?



阁成员决定联合抵制内阁会议,以抗议总理马利 基指责库尔德人为极端主义提供温床的言论。

性言论,这种言论是对部分伊拉克人民的威 逢"的机遇改变命运。 胁、恐吓和敌视。"

责,称马利基"已经失去平衡力,变得歇斯底 里",应该辞去总理一职。

马利基在9日发表的每周例行讲话中,指 责库尔德人"为极端组织的行动提供温床", 政治人物在当地的活动。

库尔德人获得有利筹码

伊拉克副总理沙维斯 10 日说,库尔德族内 尔德人也开始对政府"发难"。其实,库尔德 人要求独立的呼声由来已久, 在伊拉克现政府 焦头烂额对付"伊黎"之际,库尔德人一举占 来自库尔德族的沙维斯当天在巴格达召开。领了石油重镇基尔库克,这一招让伊拉克政府 新闻发布会说:"我们强烈反对马利基的挑衅 腹背受敌,但库尔德人准备利用这个"干载难

要是在非战争时期库尔德人做出如此举 沙维斯说,马利基发表此类言论"是为了 动,必然会换得马利基政府枪炮相向。历史 通过指责别人掩盖其在维护国家安全方面的失 上,伊拉克中央政府就曾多次对库尔德人的 败"。当天早些时候,库尔德自治区领导人巴 独立反弹施以重拳。而现在迫于来自"伊 了暧昧的默许:暂且对库尔德人占领石油重 镇不作行动姿态。

上海国际研究院外交政策研究所所长李 伟建认为,这表明马利基暂时默认了库尔德 并呼吁库尔德自治区当局阻止反政府武装中的 人占领基尔库克。因为在目前的形势下,伊 拉克政府的重心还是"伊黎", 库尔德人出 于自身的利益,在间接的利益上也是要保住 这块土地。换言之, 马利基政府已经做好了 心理准备: 基尔库克可能将在一定时期内被

虽行之以险,却只赢不亏。即便不能达成最 终建立库尔德斯坦的愿望,这块土地也能成 为与伊拉克政府谈判、为库尔德人争取更多

利益的筹码。 值得一提的是, 当库尔德人宣扬独立时, 竟得到了以色列和土耳其的支持。李伟建表 示,对于以色列来说,无论库尔德人最终是否 实现了独立的愿望,这个声明只赚不赔。如果 面,但如果伊朗发挥的影响力太大又会架空美 库尔德人真的在伊拉克建立了库尔德斯坦,那 国。另外,伊朗一直在暗中通过伊拉克政府转 么势必会让原本教派矛盾已经尖锐的伊拉克, 运武器至叙利亚、黎巴嫩的真主党手里,这让 尔扎尼的发言人也发表声明,拒绝马利基的指 黎"的压力,马利基政府竟对库尔德人做出 更陷入混乱、分裂和无序。当伊拉克的矛盾冲 突严重到再次吸引全球的聚焦,那么在巴以问 题上以色列的压力就会减轻很多。如果库尔德 人没能达成所愿,以色列也毫无损失。库尔德 说明两者的亲近。

而土耳其一改历史立场, 转而支持库尔德 人的独立, 此举也很有深意。李伟建认为, 伊 拉克境内若诞生库尔德斯坦,那么土耳其国内 家一致认为,短期内很难决出胜负。 在"伊黎"攻城略地之时,在伊拉克的库。库尔德人占领。库尔德人釜底抽薪的这一招。的库尔德人必然会考虑迁至伊拉克定居,土耳

其国内自身的矛盾与摩擦就会减轻很多。同样 的,如果库尔德斯坦没能在伊拉克建立,坐在 本国的山头上看他国内斗、库尔德人的力量被 打压下去,对本国的利益也没有任何损害。由 此可见,库尔德人更多的是抱着走一步看一步 的心理。攻占基尔库克、宣扬独立起到的可能 更多是一个筹码的作用。

美国柔性姿态支持伊政府

对于大战略已经调整的美国来说, 伊拉 克危机的再次出现不得不令其重新权衡利 弊,并以另外一种姿态介入伊拉克局势

上海外国语大学中东研究所研究员孙德 刚认为,有别于推翻萨达姆时期的全面军事 介入, 此次奥巴马将以一种"软实力"间接 地帮助马利基政府对抗分裂势力。由于美国 的军事重心已经不在中东,这种软性的姿态 将以"防御性"为主:根据战事的发展情 况,逐层深入武装马利基政府。如果情势进 一步恶化,尤其出现威胁巴格达地区的状况 时,美国有可能派出特种部队,但数量也一 定是有限的。孙德刚认为,2011年美国撤出 伊拉克之时, 就对现马利基政府做出过"安 全承诺",因而在政治与外交层面,美国不 会抛弃马利基政府。

美国不愿意看到伊拉克分裂,这不仅是对 它历史介入的一种侮辱, 更多的是将对之后的 战略调整带来负面的影响。除了对伊拉克政府 军进行武装, 李伟建认为, 在库尔德人独立的 问题上,美国也特意派出国务卿前往伊拉克约 谈库尔德领导人,希望库尔德人停止分裂伊拉 克的进程。

对于伊朗在解决伊拉克问题上起到的作 用,两位专家表示,美国与伊朗在伊拉克问题 上已经达成了默契。伊朗其实已经在一定程度 上"介入"了伊拉克局势。而伊朗在协助美国 解决地区问题上到底能做到多大的程度? 李伟 建认为, 他乐见伊朗出手解决伊拉克复杂的局 美国有些不愉快。

孙德刚认为,在"伊黎"与伊拉克的军事 斗争背后, 其实是沙特、科威特与伊朗、美国 的交手,或者说是逊尼派与什叶派的争斗。 人早就和以色列眉来眼去、暗送秋波了,库尔 "伊黎"组织内部就有很多萨达姆时期的复兴 德人将石油出售给以色列,这份能源大礼足以 党的成员,这个组织就是以扶持逊尼派为主要 的目标。因此,它不同于"基地"组织,而有 着更深的派别的支持。

如今伊拉克的战事正进入胶着期,两位专

本报记者 童薇菁